
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

DIPLOMADOLGOZAT 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Pap Vivien 

 

 

 

 

 

 

 

2024 

  



A napraforgó és az ürömlevelű parlagfű kompetíciójának vizsgálata szántóföldi 

kísérletben 

Pap Vivien (FHNKK2) 

 

Növényorvos mesterképzési szak, nappali 

Növényvédelmi Intézet, Integrált Növényvédelmi Tanszék 

 

Dr. Dorner Zita, Egyetemi docens, Magyar Agrár- és Élettudományi Egyetem 

 

Jelentős olajnövényünk a napraforgó, 2023-ban 674.178 hektáros vetésterülettel az ország 

harmadik legnagyobb területen termesztett szántóföldi kultúrája volt. A vele azonos családba 

tartozó parlagfű visszaszorítása kiemelt kérdés a növényvédelmében.  

A dolgozatomban azt vizsgáltam hogyan hat az ürömlevelű parlagfű (Ambrosia artemisiifolia 

L.) jelenléte okozta kompetíciós hatás a napraforgó fenológiai értékeire, vagyis a magasságra, 

tőátmérőre, levélszámra, tányérátmérőre és a termés értékeire, a hozamra, nedvességtartalomra 

és olajtartalomra. A kísérletemet a 2023-as termelési évben végeztem, Bács-Kiskun 

Vármegyében, saját területen. Összesen 15 darab parcellát jelöltem ki, ezek szélessége 8 

napraforgó sor, hosszuk pedig 10 méter volt. Az első kijelölt rész egyszeri herbicides kezelést 

kaptak, a második mintaterületet parlagfű és más gyomfajoktól mentesen tartottam. A további 

három minta esetén pedig fokozatosan növekedett a parlagfű egyedek száma a parcellákban, 

így 30 darab parlagfű, 60 darab és 90 darab. Minden parcellában 10-10 naparaforgó egyedet 

vizsgáltam véletlenszerű kiválasztással, így egy paraméter 30 növény átlagértékét mutatja.  

A legjobb átlagos eredményt a parlagfűtől mentes minta adta, a legjobb tőátmérő, tányérátmérő 

és terméshozam értékekkel. A magasság esetén a 15 parlagfű/parcella, a levélszám esetében 

pedig a herbicid kezelt szerepeltek a legjobban. A legmagasabb olajszázalékot a várttól eltérő 

módon a 90 db parlagfű/parcella hozta.  

A parlagfű mennyisége a legkevésbé a magasságot, ahol -2% és -7%, és az olajtartalmat 

érintette, ahol -4% és -7% közötti csökkenés volt csak megfigyelhető. Nagyobb hatás volt 

látható a tányérátmérő esetén, ahol a parlagfű jelenléte a legnagyobb mennyiségben már 15%-

os csökkenést jelentett, illetve a tőátmérőnél, ahol ez az érték 18% volt. A levelek száma 25%-

ot csökkent a kompetíció okán. A legnagyobb változás egyértelműen a terméshozam esetén volt 

észrevehető, ahol a kompetíció megjelenésével, 30 db parlagfű esetén 14%, 60 db esetén 25%, 

90 db esetén pedig már 31%-os csökkenés jelentkezett.  


